

cmchao / October 11, 2010 08:08AM

[大鳥部落：如果遷村的話，部落還是部落嗎？](#)

大鳥部落：如果遷村的話，部落還是部落嗎？

文/柯亞璇

前言：

在9月1日萊羅克颱風的影響為台灣東南部帶來大雨，而使得大鳥村族人在軍方以及年青人的協助下緊急撤村。9月8日因為台東的大雨不斷，大鳥村族人又再次的撤村，9月18日凡那比颱風的雨量讓大鳥部落三度撤村，大雨一直不停的下，大鳥村的排灣族人表示，大雨不停的下，大鳥部落是否就只能不斷上演撤村的生活？

9月份，一連三次的撤村，打亂大鳥部落排灣族人的生活步調，更讓撤村變成生活中的夢靨。部落族人表示，每到下大雨部落的人還是會害怕，擔心土石流的土石像去年八八風災一樣再次衝入部落裡威脅到部落族人的生命。

除了頻繁撤村，面對未來的遷村議題，大鳥部落族人表示，「大鳥部落遷村分割開來，就變成是分家的型態，一個是去跟爸爸住，一個是去跟媽媽住。分開之後，他就不是一個完整的部落。」而不完善的撤村機制混亂了部落的生活步調，對於政府給予的遷村方案也無法接受的狀況下，大鳥部落的安全呈現許多不明確的未知數。

大鳥部落今年9月的行事曆中，滿滿的工作項目以及一個月撤村三次的撤村紀錄。

如果遷村的話，部落還是部落嗎？

大鳥部落族人潘世珍表示，部落之前有填寫過遷村意願調查表，大部分的人是選擇不遷村。目前大鳥部落對於遷村的想法，大部分的人是選擇不走的。部落族人也表示在最後一場說明會時，也沒有人敢講，要反對不遷村這件事，族人表示，「如果遷村的話，部落還是部落嗎？」

如果要去，要到哪裡？

潘世珍也表示，「我們也是選擇不走，下雨也會擔心。其實我也不想走，但選擇留下來終究還是要面對這個問題。」她表示，準備撤村當天，接到女兒打來的電話，女兒說，「媽，學校在廣播囉！！」一回到家把「逃生包」丟到車上，就這樣走了，頓時之間感覺到自己好像是救難人員。

她說著當天逃生的景象：「那天我就帶三個孩子逃難，一樣啊！教自己的小孩準備好自己的『逃生包』，然後袋子丟到車上就走了。」我就自己分配兒子是負責帶睡袋的，女兒是負責帶什麼的，就這樣在半小時內，完成了逃生的動作。

潘世珍也表示，面對目前這樣的問題，我們就必須調適，每一年遇到大雨就是要做撤離的動作。

對於遷村的問題她也表示，「我們要怎麼走？整個大鳥村是組合的部落，從不同的地方一起聚在這一塊的。在大鳥部落，每個住戶的狀況不一樣，所以要面對遷村的心態又會更是不一樣。」

要搬到哪裡去，都是個未知數。要搬可以，但部落的族人也不願意分開，但是有沒有這麼大的空間，讓部落的人都在一起？這也是要考慮的。

她說，「大鳥部落在太麻里鄉算是大部落，大鳥部落遷村分割開來，就變成是分家的型態，一個是去跟爸爸住，一個是去跟媽媽住。分開之後，它就不是一個完整的部落。」

八八災後清理掉掩埋家屋的驚險現場，卻無法清理掉大鳥部落族人的擔心與害怕。

每次撤村，要撤幾個家當？

大鳥部落營造員王曉彤更表示，撤村機制應該要有警報系統，撤村的時候就看到救援的一群人衝上去，又衝下來，我們也不知道該怎麼辦？

她無奈的表示：「每次撤村，要撤幾個家當？撤村！！就聽完村長廣播，就跑啊！這是什麼撤村？」她也表示，撤村的安置場所也會漏水進來，屋頂也會漏水。

她生氣的說，「痛恨撤村，把部落的人擺在哪裡？安置的環境很髒，衛生條件太差，帶著全家大小過去避難，避難完三個小孩都生病。」

這樣的撤村方式，把我們趕到那邊去，把我們擺在那邊，吃什麼？怎麼住？都沒有人關心。政府官員也只是來看看就走了，也沒有關心生病的族人。

族人表示，「就這樣撤村，你會安心你的家園嗎？」

政府的撤村機制只是將族人撤到學校，撤村空間的衛生條件極差，即便保住族人性命，但是對於生病的族人卻是一個痛苦的安置空間。

王曉彤表示，這樣的撤村機制只是告訴外界說，大鳥部落的人是安全的，無人傷亡，漂亮的統計數字，卻不管撤村下來的族人的安置狀態。她生氣的說，「又不是你撤，你住一個晚上看看，你就受不了了。」不過，她也擔心的表示，「就這樣撤村，你會安心你的家園嗎？」

撤村機制與未來的生活？

部落族人也表示，雖然目前至少有攔砂壩讓目前的生活覺得是安全的，但是沒有一個可以安心居住的撤村環境以及缺乏完善的撤村機制，讓大鳥族人非常痛恨撤村的問題。

大鳥部落的排灣族人無奈大雨所帶來的生命威脅，當雨勢過大時，該撤離時還是必須要撤。但是不完善的撤村機制混亂了部落的生活步調，對於政府給予的遷村方案也無法接受的狀況下，大鳥部落的安全呈現許多不明確的未知數。

---